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 Uvod 1.

„Govor je optimalna zvuĉna komunikacija oblikovana rijeĉima, reĉenicama i 

slogovima, a razvoja se iskljuĉivo u socijalnim zajednicama u kojem ĉovjek ţivi. Djeĉji 

je govor sloţeni je proces koji je pod utjecajima mnogih vanjskih ĉimbenika“ (Škarić, 

1986: 5).  

Ovim radom ţelim prouĉiti definiciju govor te od kojih se faza sastoji 

predverbalna komunikacija kljuĉna za pravilan govor djeteta. Istraţiti što su to 

jeziĉno-govorne poteškoće koje su ĉeste kod djece predškolske dobi, koji su im 

uzroci. Ukratko ću opisati sigmatizam, rotacizam, lambdacizam, kapacizam, 

gamacizam, tetacizam, deltacizam i etacizam te definirati što su to bradilalija, 

mucanje, batarizam i jeziĉne poteškoće. U radu ţelim opisati igru kao djetetovu 

najspontaniju aktivnost, njezine karakteristike i znaĉenja te razliku izmeĊu razliĉitih 

vrsta igre. S obzirom na to da su odgajatelji i roditelji najveći dio djetetova 

svakodnevnog ţivota, istraţit ću kako oni mogu utjecati na razvoj govora kao i neke 

logopedske igre koje su namijenjene razvoju razliĉitih dijelova djetetove 

komunikacije. 

U prvom dijelu rada „Razvoj govora“ navest ću i opisati faze koje prethode 

govoru. U drugom dijelu „Govor“ navest ću nekoliko definicija govora. U trećem dijelu 

„Govorne poteškoće“ opisat ću najĉešće govorne poteškoće koje se javljaju kod 

djece dok ću u ĉetvrtom dijelu rada opisati najĉešće uzroke artikulacijskih 

poremećaja. U petom dijelu rada „Poticanje govora“ govorit ću tome kako okolina 

djeteta moţe doprinijeti pravilnom razvoju govora. Šesti dio rada „Igra“ namijenjen je 

igri kao spontanoj aktivnosti djeteta, njezinom znaĉenju, karakteristikama i vrstama 

igre te kakav utjecaj na igru imaju spol i mediji. U sedmom dijelu bit će opisana uloga 

igre u razvoju djeteta, posebno govora. U osmom dijelu govorit ću o utjecaju 

odgajatelja i roditelja na razvoj djeĉjeg govora, a posljednji dio rada govori o igrama 

koje moţemo igrati s djecom koja imaju govorne poteškoće, ali i igrama koje pomaţu 

razvoj predĉitalaĉkih vještina.  

Prema Škariću (2007) utjecaj okoline vrlo je vaţan faktor jer bez nje govor se 

ne bi niti razvio, stoga je bitno da okolina djeteta bude osviještena koliko je ona 

vaţna za pravilan i uspješan razvoj djeĉjeg govora. Djeca se raĊaju s ogromnim 

jeziĉnim potencijalom te mozak do šeste godine ima veće sposobnosti nego odrasla 
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osoba. Ipak vaţno je da razumno potiĉemo djecu sa znanjem i bez pritiska jer neka 

djeca brţe, a neka lakše savladavaju nova znanja.  

Jeziĉne poteškoće su ĉesta pojava kod predškolske djece s toga pravodobna 

reakcija odgojitelja ili roditelja je vaţna kako bi pomogli otkriti i ukloniti uzrok ili barem 

ublaţiti poremećaj. 

Poticati govor znaĉi svakodnevno se baviti s djecom, to znaĉi razumjeti 

individualnost i zakonitosti razvoja pojedinog djeteta. Poticati djecu moţemo kroz 

razgovor, malešnica, prepriĉavanje slikovnica, filmova. Vaţno je da roditelji i 

odgojitelji koji imaju velikog utjecaja na cjelokupni razvoj, stvore sigurnu okolinu gdje 

će djeca rasti. S obzirom na to da u vrtiću djeca imaju najviše kontakata sa svojim 

vršnjacima, vaţno je da razvijamo i aktivno slušanje i suradnju kako bi djeca lakše 

meĊusobno komunicirala, a to najĉešće rade tijekom igre koja okupira veliki dio dana. 

Kroz igru djeca uĉe, zabavljaju se i otkrivaju svijet oko sebe, zato je vaţno da su igre, 

namijenjene razvoju govora pomno isplanirane i da se njima obuhvate svi aspekti 

govora, pritom pazeći da su djeci igre zanimljive. 
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 Razvoj govora 2.

Govor se ne poĉinje razvijati s izgovorom prve rijeĉi, već s prvim danom 

roĊenja kada zapoĉinje i prva faza predverbalnog razvoja.  

Prva faza razvoja zapoĉinje roĊenjem i traje do drugog mjeseca i nazivamo ju 

fazom fiziološkog krika. U toj fazi dijete se spontano i refleksno glasa, odnosno 

odraţava svoje fiziološko i emocionalno stanje. Ako u toj fazi izostane reakcija 

odraslih na djetetove inicijative, moţe doći do zamiranja socijalnih i komunikacijskih 

sposobnosti djece. 

Druga faza, faza gugutanja i glasanja zapoĉinje s drugim mjesecom i traje do 

šestog mjeseca ţivota, i tijekom nje sva djeca proizvode sve moguće glasove 

ljudskog govora. Djeca s oštećenim sluhom takoĊer se u ovoj fazi glasaju jer 

produkcija glasa nije namjerna. Tijekom ove faze uspostavlja se i emocionalna 

komunikacija, pa je vaţno da priĉamo, pjevamo i mazimo dijete. 

IzmeĊu šestog i dvanaestog mjeseca suţava se glasovni repertoar, nestaju 

glasovi kojih nema u okolini i sve je više glasovnih sklopova sliĉnih onima koje dijete 

ĉuje. U ovoj fazi gluha i mentalno zaostala djeca nazaduju u razvoju govora. Javlja se 

slogovno brbljanje, koje dijete spaja u slogove ĉesto uz gestovnu imitaciju (pa-pa kod 

odlaska), a na kraju prve godine reagira na svoje ime, usmjerava svoju pozornost na 

imenovane predmete (Gdje je lopta? Gdje je mama?), a prva se rijeĉ obiĉno 

pojavljuje izmeĊu desetog i petnaestog mjeseca ţivota. Ranije ili kasnije 

progovaranje prvih rijeĉi nije nuţno znak za genijalnost ili intelektualno-spoznajnih 

poteškoća.  

Od prvog do drugog roĊendana javljaju se velike individualne razlike izmeĊu 

djece, pa tako neka djeca već za svoj prvi roĊendan govore kratkim reĉenicama, dok 

neka djeca to ne ĉine niti na svoj drugi roĊendan ipak većina djece u tom razdoblju 

progovara. To su obiĉno kratki iskazi od jedne rijeĉi, imena bliskih osoba (koja dijete 

dakako skrati i promjeni) imena ţivotinja, pojedini glagoli (daj, ima, neće) te pokazne 

zamjenice koje obilno koristi uz geste pokazivanja. Tijekom ove faze treba poticati i 

njegovati komunikaciju u svim njezinim oblicima (mimika, gesta, pantomima, i sve 

varijante glasovno-govorne komunikacije), a bilo kakvo forsiranje govora, ispravljanje 

izgovora i višestruka ponavljanja kratkih izraza mogu imati štetnog utjecaja na govor.  
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„Nakon druge godine dijete upotrebljava u govoru reĉenice sastavljene od 

dvije do tri rijeĉi. Nastavlja se intenzivan razvoj razumijevanja. Dvogodišnjak mnogo 

više razumje nego što moţe samostalno izraziti rijeĉima. Izgovor većine glasova još 

je nejasan“. (Posokhova 2008: 17) 

Dijete u razdoblju od druge do šeste godine ţivota ima veliki fond rijeĉi, koji se 

povećava iz mjeseca u mjesec, a izgovor glasova postaje razumljiv i jasan. U dobi od 

dvije i pol i tri godine dijete dobro razumije bajke i kratke priĉe, dok ĉetverogodišnje 

dijete razumije i proširene reĉenice, a i usvojilo je znaĉenje većine gramatiĉkih 

kategorija koje upotrebljava i u svojem govoru.  

Tijekom ĉetvrte godine sve se više uoĉava temeljno obiljeţje govora koje ga 

prati od poĉetka, a to je njegova kreativnost. Uoĉavamo mnoštvo novih rijeĉi, ali i 

neologizama (izvedenica kojima ispunja praznine u jeziĉnom znanju) npr. ljuljanje na 

njihaljci postaje njihaljkanje, graĊenje kockama postaje kockanje, crtanje kredom, 

kredanje. U tom razdoblju dijete govori, pita i izvješćuje ĉak i kada ga nitko ne sluša, i 

igru prate govorom tzv. Egocentriĉni govor. 

U petoj godini ţivota dijete pokazuje najveći napredak na društveno-jeziĉnim 

vještinama sluţeći se vrlo suptilnim naĉinima da dobije što ţeli (namigivanje, 

neizravan govor, pretjerivanje u uljudnosti, glumatanje).  

Prema Posokhovoj (2008) ako starije predškolsko dijete uspješno komunicira 

s okolinom, razvoj govora se nastavlja, fond rijeĉi se aktivno bogati te se usvajaju 

sloţene gramatiĉke konstrukcije. 

Svako dijete je individua za sebe, ĉiji razvoj moţe ići brţe ili sporije od 

njegovih vršnjaka, a i sam govorni razvoj nije linearan proces, već je krivulja razvoja 

valovita. Izmjenjuju se faze brţeg razvoja s fazama zatišja. Upravo zbog toga vaţno 

je znati da nije svako kašnjenje ili odstupanje u govoru znak govornih poteškoća ili 

poremećaja. Upravo zbog toga trebamo znati kako bi trebala izgledati komunikacija s 

djetetom odreĊene dobi, kako bi se na vrijeme mogli otkriti moguća odstupanja od 

normalnog. 
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 Govor 3.

Posokhova (2008) navodi da je govor socijalni fenomen i da je njegov razvoj 

moguć iskljuĉivo u uvjetima ljudskog okruţenja. Obitelj je najbliţe i najprirodnije 

okruţenje djeteta, i upravo zato ima najveću ulogu u procesu djeĉjeg razvoja, 

ukljuĉujući i razvoj govora. 

Druga definicija, ona prema Škariću, kaţe da je govor „optimalna ljudska 

zvuĉna komunikacija koja je oblikovana ritmom reĉenica, rijeĉi i slogova“.  

„Psihiĉki potencijal novoroĊenĉeta je ogroman, milijarde moţdanih stanica je 

spremno za stvaranje veza i spojeva. Jedno od prvih iznimno vaţnih otkrića u 

podruĉju razvojne psihologije sastoji se u tome da za svaku psihiĉku funkciju 

(ukljuĉujući govor) postoji odreĊeno osjetljivo razdoblje kada se ta funkcija 

najuĉinkovitije razvija.“ (Posokhova 2008: 11.). 

U naĉelu u literaturi se najĉešće navodi kako govor moţemo pratiti preko dva 

osnovna razdoblja: 

1. Predverbalno - od roĊenja do prve smislene rijeĉi, a po nekima do prve 

reĉenice. 

2. Verbalno - od prve smislene rijeĉi/reĉenice do automatizacije govora (oko 

desete godine) i dalje (bogaćenje rjeĉnika, sloţenije reĉenice, kultiviranje govora)“ 

(Starc 2004: 27). 

Prema Poskhovoj (2008) potrebno je što više raditi s djetetom tijekom prvih 

šest godina ţivota kada mozak ima mnogo veće sposobnosti nego odrasle osobe, a 

to poticanje trebamo raditi razumno, sa znanjem, bez pretjerivanja i preopterećivanja. 

„Rijeĉ „poticanje“ u kontekstu rednog razvoja zdravog djeteta zapravo znaĉi 

“bavljenje djetetom“. (Posokhova 2008: 13.). 
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 Govorne poteškoće 4.

Prema Apelu i Mastersonu (2004) mnoga djeca, bebe, mališani, predškolarci i 

školarci imaju poteškoća u jednom ili s nekoliko podruĉja govorno – jeziĉnog razvoja 

Tek manji broj djece ima slušne poteškoće, oni ne ĉuju dobro ono što im se govori. 

Ima i djece koja s poteškoćama tumaĉe zaprimljenu slušnu informaciju, odnosno 

dobro ĉuju, ali ne razumiju govor drugih ljudi. Neka djeca imaju teškoće s izgovorom. 

Njihov govor je ponekad teško razumjeti. Druga djeca imaju problema s gramatikom, 

nisu u stanju spontano usvojiti gramatiĉka pravila te se moţe reći da je njihov jezik 

disgramatiĉan. Nekima je teško upotrijebiti jezik u svrhu iskazivanja svojih potreba. 

Poremećaji izgovora nazivaju se i „artikulacijski poremećaji“ i pripadaju skupini 

„dislalija“. Škarić (1988) opisao je dislaliju kao „neispravan izgovor glasova koji se 

moţe manifestirati kao izostavljanje nekog glasa ili omisija, zamjena glasa drugim 

glasom iz istog govornog sustava ili supstitucija te iskrivljen izgovor glasa ili 

distorzija“. 

„Pojam poremećaj izgovora obuhvaća takva odstupanja u govoru u kojima 

dijete, zbog razliĉitih razloga, ne moţe pravilno izgovoriti neke glasove, meĊusobno 

ih zamjenjuje ili sasvim izostavlja, nepravilno izgovara slogove i cijele rijeĉi, dok mu je 

fond rijeĉi dovoljno bogat, a i sam govor je gramatiĉki pravilan. Nepravilni izgovor 

glasova promatramo u okvirima razliĉitih poremećaja govora s razliĉitim uzrocima“ 

(Posokhova 2008: 49). 

Uzroke poremećaja moţemo podijeliti na biološke i socijalne, ali ta podjela je 

dosta umjetna jer se biološki i socijalni uzroci najĉešće isprepleću. Jedan od uzroka 

odstupanja su i razliĉite manje ili veće nepravilnosti u anatomskoj graĊi govornih 

organa nastalih u embrionalnoj fazi razvoja ili ranom djetinjstvu. Pod tim 

podrazumijevamo anomalije zagriza, usana, jezika, nepravilnosti zuba i nepca. 

Uĉestaliji uzrok nepravilnog izgovora je nedovoljna pokretljivost i opća 

nespretnost govornih organa, npr. ako dijete ne moţe drţati jezik u nuţnim poloţaju 

ili brzo prelaziti na novi pokret. Kao mogući uzrok odstupanja izgovora potrebno je 

naglasiti slabo razvijen fonematski sluh (odnosno specifiĉni sluh se ne odnosi se na 

fiziološki sluh) koji ima sposobnost prepoznavanja i razlikovanja glasova koji oblikuju 

rijeĉ (Posokhova, 2008). 
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 Sigmatizam 4.1

Sigmatizam je naziv za neispravni izgovor glasova /s/, /z/, /c/ i /ĉ/, /ć/, /ţ/, /š/, 

/Ċ/ i /dţ/. Kod sigmatizma moţe biti zahvaćena cijela skupina glasova ili samo 

odreĊeni glasovi. 

Postoji više vrsta sigmatizma, u omisiji koja je najĉešće prisutna kod male 

djece, dijete će na primjer reći „ja pavam“ ili „ja ĉam“, dakle glas koji ne moţe 

izgovoriti neće izostaviti nego ga zamijeniti. U supstituciji prilikom zamjene djeca 

poštuju zvuĉnost i bezvuĉnost glasova. Bezvuĉne glasove, /s/š/c/ĉ/ i /ć zamijeniti će 

glasom /t/ ili drugim bezvuĉnim glasom unutar skupine, a zvuĉne /z/ţ/dţ/ i /Ċ/ glasom 

/d/ ili drugim zvuĉnim glasom unutar skupine. Dijete će npr. reći „tuma“ ili „suma“ 

umjesto „šuma“ i „duto“ ili „zuto“ umjesto „ţuto“. 

Škarić (1988) je lateralni sigmatizam naveo kao najteţi oblik sigmatizma u 

kojem su glasovi slabo ĉujni i više nalikuju na puhanje, a izgovor glasova ĉesto je 

popraćen malo dozom sline koja dodatno nagrĊuje govor. 

 

 Rotacizam 4.2

 Rotacizam je drugi najĉešći poremećaj nakon sigmatizma, a odnosi se na 

poremećeni izgovor glasa /R/. Lako ga je uoĉiti i prepoznati, a Škarić (1988) naveo je 

da se i on pojavljuje u tri oblika: omisija, supstitucija i distorzija. 

„U omisiji dijete će umjesto glasa /r/ produţiti samoglasnik pa će tako umjesto 

„trava“ reći „tava“ gdje će samoglasnik /a/ produţiti i staviti naglasak na njega. „rijeĉ 

vrata izgovara vata, a rijeĉ truba izgovara kao „tuba“ (Vuletić 1987: 57)“. 

Kod supstitucije glas /r/ najĉešće se zamjenjuje glasovima /u/ i /i/ pa tako rijeĉ 

„prst“ moţe zvuĉati „pist“ ili „pust“. U kasnijoj dobi takoĊer glas /r/ moţe zamijeniti 

glasovima /j/ i /l/ pa će „ruka“ postati „juka“ i „luka“. 

Iskrivljeni izgovor glasa /r/ moţemo podijeliti na prednju i straţnju distorziju. 

Kod prednje distorzije umjesto vrška jezika vibriraju usne, takva distorzija je lako 

uoĉljiva i lakša za ispravljanje i moţe biti prolazna faza. Škarić (1988) navodi da se 

straţnja distorzija ostvaruje u straţnjem djelu usta od gornje djela jezika prema grlu. 
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 Lambdacizam 4.3

Lambdacizam obuhvaća neispravan izgovor glasova /l/ i /lj/ i ograniĉen je 

samo na djeĉju dob. 

U omisiji djeca izostavljaju glasove pa tako „ljubav“ i „ples“ izgovaraju „lubav“ i 

„pes“, dok u supstituciji glas /l/ zamjene s glasom /j/, a glas /lj/ s glasovima /j/ i /l/. 

Tako djeca ime „Ljiljana“ kaţu „Jijana“ zatim „Lilana“.  

 Kapacizam i gamacizam 4.4

Kapacizam je poremećeni izgovor glasa /k/, a gamacizam poremećen izgovor 

glasa /G/ te se obiĉno javljaju u paru, a poremećeni izgovor ovih glasova ne bi se 

trebao tolerirati poslije druge godine.  

Omisije ( izostavljanje glasa) i distorzija (iskrivljeni govor) su rijetki, a ponekad 

se javlja supstitucija gdje glas /k/ djeca zamjene s glasom //t/, a /g/ zamjene glasom 

/d/ pa tako umjesto „koka“ kaţu „tota“.  

 Tetacizam i deltacizam 4.5

Poremećaji izgovora glasova /t/ i /d/ nazivaju se tetacizam i deltacizam te se 

obiĉno javljaju u paru. Omisija i supstitucija nema s obzirom na to da su to glasovi 

koje dijete prvo izgovara. Iskrivljeni izgovor javlja kao nedovoljna okluzija, pomak 

artikulacije unatrag ili meĊuzubni izgovor. 

 Etacizam 4.6

Etacizam je poremećeni izgovor glasa /e/ i to je jedini samoglasnik koji moţe 

biti poremećen. Izgovor glasa /e/ prelazi u /a/ pa tako „baba“ umjesto „beba“. 

Etacizam se javlja uz još druge poremećaje izgovora, a moţe zaostajati i cijeli govor. 

Potrebno je potraţiti struĉnu pomoć jer etacizam upućuje i na moguća blaga 

oštećenja centralnog ţivĉanog sustava. 

 Mucanje 4.7

Mucanje je poremećaj u teĉnosti govora. Osoba s ovim poremećajem zna što 

ţeli ili treba reći, ali uslijed neusklaĊenosti pokreta njezinih govornih organa i disanja 

nastaju teškoće u obliku mucanja (Škarić, 1988). Mucanje je najsloţeniji i 
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najdugotrajniji poremećaj govora. Iako je poznat od vremena Hipokrata i Aristotela, 

njegova priroda još nije potpuno spoznata. Grĉevi mišića koji prekidaju proces 

komunikacije tek su vršak golemog ledenog brijega koji je većinom skriven u dubini 

psihe i tijela. (Posokhova, 2008). 

Prema Poskhovoj postoji dvije skupine uzroĉnika mucanja: predispozicijski i 

proizvodni. U predispozicijskom uzroci mucanja odreĊuju sklonost djeteta prema 

mucanju. Tu se lako moţe pojaviti poremećaj, odnosno ĉimbenici koji uvrštavaju 

dijete u skupinu rizika za pojavu mucanja. 

U uzroke mucanja osim nasljedne sklonosti uvrštavamo i nedovoljnu 

razvijenost osjećaja za tempo i ritam, nedovoljna razvijenost motoriĉkih funkcija. Do 

navedenih oštećenja moţe doći i uslijed komplikacija tijekom trudnoće, poroĊaja ili 

ranog razvoja djeteta pod utjecajem razliĉitih štetnih ĉimbenika.  

 Bradilalija  4.8

Bradilalija (patološki spor govor) se opisuje kao pretjerano spor govor (Škarić, 

1988). Javlja se kao posljedica organskih oboljenja centralnog ţivĉanog sustava te 

kod neke djece s mentalnom retardacijom ili kod psihiĉki bolesne djece. Glavno 

obiljeţje bradilalije je produljivanje svih glasova, posebno samoglasnika, usporen 

ritam i tempo govora. Djeca usporenog govora i inaĉe su jako usporena i troma u 

aktivnostima, ostavljaju dojam lijenosti i nezainteresiranosti. Govor drugih osoba 

ĉesto zbunjuje osobe s bradilalijom jer ih ne mogu shvatiti niti slijediti. Zato ĉesto ne 

mogu ni shvatiti poruku koja im je upućena. Misaoni procesi su im usporeni i 

reagiranje kasni. Ĉesto govore kroz nos, a takav govor je neugodan za slušatelje jer 

je zamoran zbog nejasnoće i razvuĉenosti (Škarić, 1988). 

 Batarizam 4.9

Bouillet (2010) je opisala batarizam (brzopletost) kao naĉin govora obiljeţen 

kaotiĉnošću, brzim prijelazima s jedne na drugu misao, ubrzanim tempom govora, 

nedovoljnim ograniĉavanjem osnovne ideje, nemogućnošću razrade osnovne ideje u 

kojima su prisutne i teškoće koncentracije na bitno, a sve navedeno se najĉešće 

manifestira usmenim govorom. Brzopletost je poremećaj pripremnih misaonih 

procesa koji prethode govoru. Zbog verbalnih obiljeţja, od kojih je jedan od najĉešćih 

simptoma zastoj u govoru, brzopletost se ĉesto zamjenjuje s mucanjem. Kod 
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brzopletosti je poremećena osnova govora te se to odraţava na sve veće cjeline i 

organizaciju govora: disanje, intonaciju, glas, ritmiĉnost, naglašavanje i gramatiku. 

Poremećeni su i detalji govora, odnosno leksik i izgovor glasova. Brzopletaši ĉesto 

imaju veoma siromašan vokabular bez obzira koliko godina su proveli u školi. Ĉesto 

se sluţe poštapalicama i uzvicima. Škarić (1988) je opisao simptome prema kojima 

se moţe prepoznati brzopletost, a to su: konfuzan i neorganiziran govor, ograniĉena 

svjesnost svojega govora, povremeno bolji govor kada se osobu upozori da uspori u 

govoru ili da više pazi na govor, skraćivanje. 
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 Uzroci nastanka artikulacijskih poremećaja 5.

Vladisavljević (1981) navodi da postoje ĉetiri kategorije prema kojima moţemo 

podijeliti artikulacijske poremećaje, a to su: 

 1. uzroci sredine, 

 2. organski uzroci, 

 3. nasljedni uzroci, 

 4. psihološki uzroci. 

Trebamo naglasiti da se vrlo ĉesto uzroci nastanka isprepliću meĊusobno pa 

je teško toĉno odrediti i razdvojiti, a ponekad se uzrok pojavljivanja poremećaja niti 

ne otkrije.  

 

 Uzroci sredine 5.1

Sredina je vrlo vaţna za razvoj govora, dijete trebamo što više izlagati 

pravilnom govoru koji je prilagoĊen njegovom uzrastu. 

 „Primjerice, ako odrasle osobe dugo tepaju djetetu to koĉi razvijanje 

ispravnog izgovora. MeĊutim, postoji i druga varijanta koja je isto toliko štetna. Ako 

roditelji koriste ĉisti i potpuno ispravni izgovor dok dijete za njega još nije spremno. 

Pretjerani roditeljski zahtjevi mogu izazvati ne samo teška izgovorna odstupanja, već 

i mucanje“ (Posokhova 1999: 57). 

 

 Organski uzroci 5.2

Organski uzroci mogu biti anatomski i neurološki. Anatomski obuhvaćaju 

nepravilnosti perifernih organa (nepravilan odnos vilice i zuba, unakrsni zagriz) te 

manje ili veće nepravilnosti u graĊi govornih organa koji nastaju u embrionalnoj fazi 

razvoja ili tijekom ranog djetinjstva. 

„U to podrazumijevamo „anomalije zagriza, usnica (debele, prekratke, 

traumatska oštećenja), jezika (prekratka podjeziĉna uzica, nespretni, preveliki ili 
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premali i uski jezik); nepravilnost zubiju, nepca (preusko, previsoko, rascjepi)“ 

(Posokhova 1999: 56). 

Vladisavljević (1981) navodi da se u neurološke uzroke ubrajaju povrede 

mozga koje mogu nastati prije, tijekom ili poslije poroda kao rezultat poroĊajnih 

traumi ili infekcija. 

  

 Psihološki uzroci 5.3

Djeca se mogu vraćati infantilnom govoru zbog emocionalnih sukoba koji 

mogu nastati kao rezultat rastave roditelja, dolazak drugog djeteta u obitelj, promjene 

vrtića, smrti bliske osobe ili sukoba unutar obitelji. Tako ţeli nesvjesno privući paţnju 

obitelji i okoline da mu treba ljubavi i paţnje. 
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 Poticanje govora 6.

Poznata je ĉinjenica da razvoj govora u djeĉjoj dobi ovisi izmeĊu ostaloga i 

tome posjeduje li dijete tjelesnu spretnost i uvjeţbanu grubu motoriku kao temelj za 

razvoj fine motorike koja ipak stoji u vezi s govorom/jezikom, a što će detaljnije biti 

pojašnjeno kasnije (Veliĉki, Katarinĉić, 2011). 

Ritmiĉkim ponavljanjem samoglasnika i suglasnika, izgovaranjem prvih 

rimovanih stihova malešnica u društvu odraslih i djece, poticajno se utjeĉe na zdrav 

razvoj govor, ali i na cjelokupno djetetovo zdravlje. Jako je vaţno što duţe igrati s 

djecom igre u kojima je ukljuĉeno ponavljanje samoglasnika (igre vokalizacije), jer 

tako djeca otvaraju prema svijetu stvarajući glasove koji su emotivni, duševni i voljni 

te koji iznose naĉin na koji dijete shvaća vanjski svijet (Veliĉki i Katarinĉić, 2011). 

Pulkkinen (2008) navodi kako postoje brojna istraţivanja koja pokazuju da je 

rano poticanje razvoja djetetova govora iznimno vaţno. Znanstvenici smatraju kako 

je izraţeniji jeziĉni poticaj u prvim godinama ţivota preduvjet za kasnije uĉenje. 

Psiholog Jaroslav Koch (prema Pulkkinen, 2008) naglašava vaţnost razgovora 

izmeĊu roditelja i djece. On poziva roditelje da razgovaraju s djecom kad je to 

moguće, da mu govore što rade, kamo zajedno idu, koje je boje majica koju dijete 

nosi na sebi te sve što se dogaĊa s djetetom i njegovom okolinom, jer upravo tako 

potiĉe djeĉji govorni razvoj. 

Veliĉki i Katarinĉić (2011) navode da dijete mora osjetiti da se njegova okolina 

zanima za njega i njegov govorni izraz. Osim toga treba i sadrţaje koje mu nudimo 

kako bi zadovoljilo svoju prirodnu znatiţelju. U ranoj dobi takve nam sadrţaje pruţa 

knjiţevnost, a posebno poezija.  
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 Igra 7.

Igra je kontinuirana i kompleksna aktivnost djeteta predškolske dobi, za razliku 

od odraslih osoba kod kojih je igra selektivna, namjerna i najĉešće usmjerena na 

zabavu, razonodu i sadrţajno provoĊenje slobodnog vremena. Kao multifunkcionalna 

aktivnost stvara napetost, uzbuĊenje i ostvaruje se u specifiĉnim verbalnim i 

neverbalnom komunikacijama (signali, dogovori, pravila, poruke, zahtjevi). Igra je 

iznutra motivirana pa je zato uvijek slobodna, otvorena i vrijedna za djecu.  

Autorica Došen Dobud (2016) navodi kako je teško naći opću zadovoljavajuću 

definiciju pojma igre, jer je ona prebogata svojim znaĉenjima i ulogama u razvoju 

ljudskog bića. Kant (prema Došen Dobud, 2016) govori o igri kao o aktivnosti koja je 

sama sebi svrha. 

Igra je oblik i sredstvo odgoja djeteta, tj. ona je oblik ranog obrazovanja 

djeteta. Piaget (prema Duran, 2011) promatra igru kroz kognitivni razvoj i povezuje ju 

sa strukturom misaonih aktivnosti, kao multifunkcionalnu, ne jednoznaĉnu, 

nespecijaliziranu aktivnost. Platon (prema Stevanović, 2003) smatra da je igra oblik 

kretanja i naĉin uĉenja te da je dijete roĊeno s igrom, pa mu igru treba i omogućiti. 

Aristotel (prema Stevanović, 2003) takoĊer igru gleda kao na oblik djeĉjeg kretanja, 

koja ne smije biti niti previše laka niti previše zamorna. Komensky (prema 

Stevanović, 2003) smatra da se djeca pitaju, promatraju i da traţe odgovore za sve 

što ih zanima u neposrednoj okolini i cijeni igru roditelja s djecom, a igru je smatrao 

zabavom te da ju treba uvesti i u školu. Upravo je Komensky sam pripremao razliĉite 

igre za nastavu.  

 Karakteristike igre 7.1

Else (prema Klarin, 2017) navodi osnove karakteristike igre, a to su: igra je 

proces, samostalan je izbor, iskustvo je cijelog uma i tijela, dovoljno je sigurna, 

osloboĊena je od vremena, prevladava znatiţelja, zadovoljstvo, razliĉita je za 

svakoga i sama sebi je svrha. 

Igre predškolske djece imaju svoje karakteristike po kojima se razlikuju od 

igara odraslih. 

To su: 
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1. Igra je slobodna i spontana aktivnost djeteta. 

2. Igra ne obuhvaća dostizanje nekog specifiĉnog cilja jer je sam proces igre 

vaţniji od rezultata. 

3. Tijek igre i njezin ishod su uvijek neizvjesni. 

4. Igra je saţeto i skraćeno ponašanje (npr. djevojĉica kaţe da ide kupiti kruh, 

napravi dva koraka, vrati se i kupila ga je). 

5. Propisana je u smislu prihvaćanja meĊusobnih dogovora i pravila koji 

vrijede do trenutka kad se uvode i vrednuju nove zakonitosti. 

6. Igru karakterizira divergentnost, odnosno ponašanje organizirano na nov i 

neobiĉan naĉin, gdje sve moţe biti i naopaĉke. Kod divergentnog mišljenja ne postoji 

nešto "što ne valja", svaka komponenta igre je prihvatljiva. 

7. Igra je fiktivna u odnosu na stvarni svijet. 

 

 Znaĉenje igre 7.2

Opće je poznato da igra u djetinjstvu ima najveće znaĉenje. Razna 

znanstvena istraţivanja i današnje iskustvo dokazuju nam da igra kao metoda rada s 

djecom ima veliko znaĉenje, ali i prednosti prema drugim oblicima i metodama rada. 

Prema Lazaru (2007) ovo su neka od pozitivnih znaĉenja igre: 

 Igra kao aktivnost za uĉenje; 

 Igra kao priprema za budućnost; 

 Pomoću igre dijete isprobava i razvija svoje sposobnosti (funkcionalna 

igra); 

 Pomoću igre dijete upoznaje materijalni svijet, istraţivanjem, 

provjeravanjem, 

manipulira predmetima s ciljem stvaranja (konstruktivna igra); 

 Igrom upoznaje svijet odraslih i njihove odnose (simboliĉka igra); 

 Igrom uĉi, poštuje i pridrţava se pravila igre; 

 Igrom stjeĉe samopouzdanje; 

 Igrom razvija sve svoje tjelesne, psihiĉke, socio-emocionalne, 

stvaralaĉke sposobnosti i vještine; 

 Igra kao slobodna aktivnost; 
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 Igra kao poĉetna interakcija s okolinom; 

 Igra kao pravo djeteta; 

 Igra kao priprema za školu; 

 Raznovrsnost igre doprinosi raznovrsnost i bogatstvo liĉnosti djeteta. 

 

 Vrste igara 7.3

Postoji velika igrovna raznolikost u djetinjstvu mnogostranost i sloţenost igre, 

meĊuodnos i preklapanja, što umanjuje vrijednost svake klasifikacije. Cjelokupna 

igrovna raznolikost djetinjstva ipak ĉešće se u literaturi razvrstava u tri kategorije: 

1. Funkcionalna igra 

2. Simboliĉka igra 

3. Igre s pravilima 

 

1. Funkcionalna Igra 

Prema Dura (2011) funkcionalna igra odreĊuje se obiĉno kao igra novim 

funkcijama koje u djeteta sazrijevaju motoriĉkim, osjetnim, perceptivnim. S jedne 

strane dijete ispituje svoje funkcije, a s druge osobnosti objekta. Kroz funkcionalnu 

igru dijete uĉi o sebi i svijetu koji ga okruţuje, uĉi se kontrolirati vlastite pokrete te 

razvija osjetila, motoriku, ravnoteţu i koordinaciju. Primjer takvih igara je: djeca tresu 

zveĉkom, guraju loptu, skaĉu gore-dolje, povlaĉe igraĉke koje sviraju, bacaju 

predmete na pod i sl. 

 

2. Simboliĉka Igra  

Šagud (2002) piše da simboliĉku igru većina razvojnih psihologa promatra kao 

razvojni fenomen i to u ili u kontekstu općeg psihiĉkog razvoja ili u kontekstu 

segmenata psihiĉkog razvoja djeteta. Duran (2011) piše da simboliĉka igra djetetu 

omogućava stapanje svijeta s vlastitim egom. Prema Piagetu ona je oblik 

reprezentacije stvarnosti (Duran, 2011). Za razliku od Piageta, psiholog Vigotski se 
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slaţe da je igra u kojoj se reprezentira stvarnost vaţan ĉimbenik kognitivnog razvoja, 

ali odbacuje intelektualiziranje igre i takoĊer istiĉe vaţnost socijalne sredine za razvoj 

simboliĉke igre (Šagud, 2002). 

Simboliĉku igru Vigotski, Elkonin, Leontjev, Zaporoţec i drugi ruski autori 

razmatraju pod nazivom igra uloga. „Razvijeni oblik igre uloga karakterizira: prvo, 

sadrţaj i siţe, drugo, uloga i u njoj sadrţana pravila; treće, igrovna aktivnost koja nosi 

uvjetni, uopćen i skraćen karakter; ĉetvrto, igrovni predmeti koji uvjetno oznaĉavaju 

realne predmete; peto, razvijeni sustav realnih odnosa meĊu igraĉima. Svi ti aspekti 

igrovne aktivnosti razvijaju se kao jedan sustav“ (Duran prema Elkonin 1975: 19). 

 

3. Igra s pravilima 

Prema Stevanoviću (2003) igre s pravilima javljaju se kod djece mlaĊe školske 

dobi (7 do 11 godina) jer ona tada razumiju pravila i pridrţavaju ih se tijekom igre. 

Pravila igara su prethodno dogovorena ili preuzeta od starijih generacija. Tim se 

igrama dijete uspješnije socijalno integrira.  

„Igre s pravilima najĉešće se odnose na motoriĉke sheme ljudskog ponašanja 

(igre ravnoteţe, skakanja, preskakanja), aktivne sheme, opće obrasce interakcije i 

komunikacije (igre skrivanja i pronalaţenja), kao i opće obrasce govornog ponašanja 

(pitalice, igre dijaloga)“ (Stevanović 2003: 122). 

Ivić (1983) igre s pravilima smatra jednim od oblika s kojim djeca komuniciraju 

(u djeĉjoj grupi te izmeĊu djece i odraslih), tipom socijalne prakse djece, 

mehanizmom reguliranja društvenih odnosa u djeĉjoj grupi. 

 

 Igra i spol djeteta 7.4

Do treće godine ţivota, igra je vrlo sliĉna izmeĊu djeĉaka i djevojĉica, tek oko 

treće godine poĉinje se pokazivati sklonost prema razliĉitim tipovima igara i igraĉaka. 

Djevojĉice se više vole igrati lutkama, u centrima kuhanja i presvlaĉenjima te su 

sklonije umjetniĉkim aktivnostima, dok djeĉaci pokazuju veći interes za igre s 

autićima, kockama, preferiraju graĊevinske centre te ostale motoriĉke igre. 
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Na takve stereotipizirane podjele velikog utjecaja imaju roditelji i okolina koja 

djeci od samog poĉetka radi podjelu na muške i ţenske igre i igraĉke, ureĊuju sobe 

sa „ţenskim i muškim“ bojama te djecu oblaĉe s obzirom na spol. Garner i Bergen 

(2006) navode da igra s iskljuĉivo „muškim“ igraĉkama izaziva niţu razinu 

poduĉavanja i slabiju povezanost roditelja i djeteta od igre s iskljuĉivo „ţenskim“ 

igraĉkama, koje izazivaju više verbalne interakcije i samim time veću povezanost 

roditelja i djeteta. 

Dijete treba imati slobodu odabira igraĉka i igra te se ona ne bi trebala 

ograniĉavati samo na ono što je „primjereno“ njegovom spolu te na njihov odabir 

reagirati primjereno situaciji, a ne spolu djeteta. 

 Igra i mediji 7.5

Djeca su danas izloţena razliĉitim vrstama medija koji neizbjeţno mogu imati 

utjecaja na razvoj djeĉjeg govora. Apel i Masterson (2004) smatraju da umjerena 

izloţenost djeteta medijima moţe potpomognuti razvoju.  

Televizija je medij koji se danas teško moţe izbjeći te upravo zato trebamo 

djecu usmjeriti prema programima koji su namijenjeni djeci. Takvi programi su 

prilagoĊeni i govorom i sadrţajem za djecu te mogu pridonijeti razumijevanju razliĉitih 

situacija i izloţiti dijete drugim jezicima i kulturama koje inaĉe dijete ne bi doţivjelo u 

stvarnom svijetu. 

Osim televizije, djeca su od malena nauĉena na prijenosna raĉunala, tablete i 

mobitele na kojima igraju razne videoigrice. Upravo zbog rane izloţenosti djece 

prema internetu trebamo ih usmjeriti prema igrama i programima koji nude višestruke 

odgovore, koji potiĉu predĉitaĉke vještine i pismenost (audioknjige) te kognitivni 

razvoj.  

Danas će gotovo svako dijete radije izabrati takvu igru. Srećom postoje 

razliĉite aplikacije i programi za crtanje, pisanje, ĉitanje ili uĉenje koji su danas 

dostupni i koji mogu u ograniĉenim koliĉinama imati dobar utjecaj na djeĉji razvoj u 

predškolskoj dobi. 
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Djetetu trebamo dozvoliti igru na takvim aplikacijama i programima, ali 

primarnu ulogu i dalje treba imati igra s roditeljima, vršnjacima ili u prirodi jer je ljudski 

faktor nezamjenjiv posebno u djetetovom razvoju. 

 Igra i razvoj djeteta 8.

Igra je neizostavni dio ljudskoga ţivota. Ljudi se ne igraju samo u djetinjstvu, 

nego i u ostalim razdobljima svoga ţivota. Kako se razvija ljudsko društvo, tako se 

mijenja i naĉin igranja. Prema Došen Dobud (2016) igra mijenja dijete, tj. ĉini ga 

ţivotno jaĉim, sposobnijim, društvenijim i razvijenijim. Dokazano je da je igra temelj 

djeĉjeg razvoja, tjelesnih, socijalnih, intelektualnih i socio-emocionalnih sposobnosti.  

Prema Lazaru (2007) djeĉji razvoj ovisi o kvaliteti, kvantiteti i raznovrsnosti 

djeĉjih igara. Igrom se nadograĊuje i proširuju se djeĉje sposobnosti i vrlo je vaţna za 

razvoj tjelesnih sposobnosti. Osim što je potrebno zadovoljiti osnovnu djeĉju potrebu 

za kretanjem, treba intenzivno razvijati govor i bogatiti rjeĉnik. 

Stevanović (2003) kaţe da igra potiĉe razvoj moralnih osobina djeteta, 

prijateljstvo, suradnju, inicijativnost, pomaganje, izdrţljivost, ustrajnost, toleranciju te 

samodiscipliniranje kod djece. Za psihofiziĉki razvoj djeteta vaţne su pokretne i 

didaktiĉke igre. Kako bi se ono normalno razvijalo, mora vjeţbati i usavršavati svoje 

sposobnosti. Svojom vlastitom aktivnošću stjeĉe iskustva, ulazi u razliĉite odnose, uĉi 

komunicirati i ponašati se što mu omogućuje da postane dio društva. Djeca predmete 

i pojave iz i u okolini trebaju opipati, osjetiti, isprobati, mirisati, rastaviti i sastaviti kako 

bi uoĉili njihova svojstva, razlike ili primjenu. Takvi doţivljaji potiĉu djecu na 

razmišljanje i zakljuĉivanje, što ĉini osnovu intelektualnog razvoja  

„Dijete s igrama raste, a igre rastu s njim. One su jedinstven i djelotvoran naĉin 

prirodnog uĉenja“ (Klarin 2017: 32). 

 

 Utjecaj igre na razvoj govora 8.1

Peti-Stantić i Veliĉki (2008) navode da je igra prirodna ljudska aktivnost, 

prostor u kojem se odrasli i djeca oslobaĊaju i u kojem stvarno uţivaju intuitivno 

svladavajući pravila i usvajajući sposobnost u skladu s postavljenim pravilima ili ista 

(svjesno) prekršiti. U jeziĉne igre ubrajamo sve one igre kojima je izraţajno sredstvo 
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jezik u svim svojim pojavnostima. Kada spojimo igru kao prirodnu djeĉju djelatnost i 

jezik koji je jedan od osnovnih sredstava sporazumijevanja u svijetu, tada djeci 

omogućuje neopterećeno uĉenje i ovladavanje društvenim, a onda i jeziĉnim 

ulogama, korištenje naslijeĊenoga iskustva, individualnosti te kreativnosti. 

Prema Veliĉki i Katarinĉić (2011) s djecom se nekada puno više razgovaralo, 

igrale su se pokretne igre, tapšalice te pjevale razne brojalice koje su se prenosile 

usmenim putem te su se tako djeca uvodila u govor. Osim toga autorice naglašavaju 

vaţnost malešnica, igre s prstima te djeĉje puĉke pjesme koje su djeci zanimljive i 

zabavne, a pri tome i pomaţu pri razvoju govora. 

Posokhova (2008) kaţe da jednom kada dijete nauĉi s prstima raditi figurice, 

ono je tada spremno prepriĉavati priĉe, smišljati bajke koje prate pokrete ruku, ali i 

raditi male predstave u kućnom „kazalištu sjena“ sa svojim ukućanima.  

„Utjecaj motorike na razvoj govora, posebno utjecaj koji fina motorika šake ima 

na govor, od nesumnjivog je znaĉenja i za pedagošku praksu, napose za rad s 

djecom od roĊenja do polaska u školu“ (Veliĉki i Katarinĉić 2011: 26). 

Herljević (2007) smatra kako je vaţno je djeci pruţiti prilike u kojima bi se ona 

mogla izraziti, a najbolji naĉin je upravo kroz jeziĉne igre i u komunikaciji s odraslima. 

Vaţno je da odrasle osobe u djetetovoj okolini s njime ĉitaju, pjevaju i sudjeluju u 

razgovoru te da se samostalno i slobodno mogu izraziti. 

Ĉudina-Obradović (1995) navodi da uoĉavanje rime pomaţe kod razvijanja 

osjetljivosti za glasovnu strukturu rijeĉi, djeca uĉe pjesmice koje se rimuju i primjećuju 

razliĉite rijeĉi mogu imati isti završetak. To im omogućava shvaćanje da se rijeĉi 

mogu rašĉlaniti na glasove. Prvo se uĉe jednostavne pjesmice, a zatim se prelazi na 

sloţenije. 

Rimu je najlakše uoĉiti kod brojalica, kratkih pjesmica koje se izvode u jednom 

tonu. Brojalice su glazbeni govor koje su ĉesto popraćene pokretima, kratke su i 

rimovane i stoga djeci vrlo zabavne i lake za nauĉiti. Brojalice su vaţne za razvoj 

glazbenog pamćenja, rima i ritma koji je vaţan pri usvajanju govora. 

Maclean, Bryant i Bradley (1987) proveli su longitudinalno istraţivanje u 

trajanju od 15 mjeseci u kojem su prouĉavali odnos izmeĊu korištenja brojalica i 
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razvoja fonoloških vještina kod djece u dobi od tri godine i ĉetiri mjeseca te su dobili 

pozitivnu povezanost. 

 Uloga odgajatelja u razvoju govora 8.2

Kada dijete krene u vrtić ono kroz jezik i komunikaciju stvara socio-

emocionalnu vezu s odgajateljem i djecom iz skupine koja se ona kroz svakodnevne 

aktivnosti i razvija. Takvu vezu odgojitelj treba njegovati tako da poštuje dijete i 

njegove sposobnosti i da ne nameće vlastita znanja već da s djetetom uĉi nova 

znanja i prilagoĊava se novim situacijama (Petrović – Soĉo, 1997). 

Temelj tradicionalnog pristupa je pretpostavka da odrasli znaju sve i aktivnosti 

koje pripremaju za dijete trebaju ispuniti već unaprijed definirana oĉekivanja odrasle 

osobe jer dijete svemu treba pouĉiti. Suprotnost tome je suvremeni pristup u kojem 

odrasli odnosno odgajatelj stvara poticajnu okolinu u kojem dijete nadograĊuje svoja 

znanja, ispituje postojeća i tako napreduje brzinom koja mu odgovara.  

Prema Petrović-Soĉo odgajatelj mora biti govorni uzor djetetu kako bi se 

njegov govor što pravilnije razvijao. Odgajatelji trebaju pruţati pravilni govorni model, 

poticati socijalnu interakciju s djecom u skupini, integraciju djece u skupini vršnjaka 

koristeći nedvosmislene reakcije na ruganje i ne prisiljavati djecu koja to ne ţele 

govoriti već im pruţati aktivnosti koje od njih ne zahtijevaju govor. On ne treba 

ispravljati specifiĉna svojstva govora kod djece osim ako nije rijeĉ o brzopletosti gdje 

onda treba raditi na govornom osvješćivanju: Ako ima sumnji o mogućim govornim 

poteškoćama treba se posavjetovati s logopedom. 

„Valja naglasiti da se poticanje govornog razvoja djece ne moţe saţeti 

iskljuĉivo u kratke programe ili aktivnosti ograniĉene vremenom. Komunikacija s 

djecom odvija se uvijek i u svakom trenutku koji s djecom provodimo. Odgojitelj bi 

trebao uvijek iznova propitivati svoje ponašanje kao i svoje postupke, a takoĊer bi 

trebao i propitivati vlastiti govor, govor koji nudi djeci te govorno-jeziĉne i knjiţevno-

umjetniĉke sadrţaje kojima djecu okruţuje, njihovu primjerenost te adekvatnost 

okruţenja za slušanje i primanje takvih sadrţaja.“ (Veliĉki 2009: 84). 
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 Uloga roditelja u govornom razvoju 8.3

Prema Blaţi (1994) prevladava mišljenje prema kojem je usvajanje 

materinskog jezika, odnosno govora kompromis izmeĊu meĊudjelovanja s okolinom i 

bioloških preduvjeta za usvajanjem govora. Majka se na poĉetku djetetova ţivota 

najviše za njega brine te ona sama predstavlja njegovu okolinu. TakoĊer Blaţi 

(prema Martin Gleason (1981)) kaţe da su majka i dijete u meĊudjelovanju te 

izmjenjuju uloge slušatelja i govornika. Izmjenjuju se geste, mimike lica, intonacija, 

ritam govora i prirodne pauze u govoru, a majka cijelo vrijeme prati aktivnost svog 

djeteta i razinu njegove paţnje. 

„Naime, od trenutka roĊenja, majka se obraća djetetu i govori mu iako zna da 

ono još ne razumije govor. No, majci se instinktivno ĉini da unapreĊuje komunikaciju 

koliko je to najbrţe moguće putem tog meĊudjelovanja“ (Blaţi 1994: 153). 

Prema Petrović-Soĉo (1997) djetetova komunikacija s vremenom prelazi iz 

neverbalne u verbalnu koja je na poĉetku kombinirana s gestama i oslanja se na 

okolinu. Osim toga roditeljski govor je prilagoĊen djetetu koje se poĉinje sluţiti 

jeziĉnim kodom kojeg preuzima od svoje obitelji te je upravo tada kljuĉna uloga 

roditelja koji trebaju poticati razvijanje i uĉenje tog jeziĉnog koda optimiziranjem 

vlastitih interakcija s njime. 

Autorice takoĊer napominju kako su svakodnevna intenzivna komunikacija i 

aktivno bavljenje djetetom kljuĉni ĉimbenici u cjelokupnom razvoju djeteta, a posebno 

govornom koja izmeĊu 6 mjeseca i godine dana prelazi iz pred lingvistiĉke u 

lingvistiĉku fazu. Zbog toga je vaţno da roditelji i djetetova okolina daju primjer 

ispravnog govora. U komunikaciji s djecom u toj fazi, govor treba biti jasan, polagan i 

poţeljno je pridodavanje izraza i pokreta znaĉenju izgovorenih rijeĉi. 

Obitelj je najprirodnija i najuţa okolina djeteta te atmosfera koja vlada u njoj 

ima utjecaja na sam razvoj djeteta pa tako ako se ukućani ĉesto svaĊaju i dijete će 

ponavljati taj obrazac i samo će postati svadljivo, koristiti ruţne rijeĉi ĉije znaĉenje niti 

ne shvaća i povišeni ton. 

„OdreĊeno iskustvo, poticaj okoline i oponašanje nuţan su preduvjet za razvoj 

govora, kao što je to i kvalitetno razvijena uroĊena sposobnost za govor na temelju 

koje će se razvijati govorne sposobnosti. Ako ţelimo da dijete kreativno sudjeluje u 



 

23 
 

govoru i bude sposobno za izraţavanje, onda mu trebamo pruţiti mogućnost slušanja 

razliĉitih kvaliteta govora i njegov dublji smisao, a na temelju toga dijete stjeĉe 

percepciju i stvara poveznicu“ (Veliĉki 2009: 83). 
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 Prijedlog vježbi za razvoj govora i jezika 9.

Kao što smo već naveli u radu, igra je najlakši i djetetu najzabavniji naĉin 

uĉenja, s toga i kada pristupamo logopedskoj igri trebamo se voditi tom misli. U 

nastavku bit će napisane kratke pjesmice i igre koje su osmišljene kako bi djeca na 

zabavan naĉin nauĉila i/ili ispravila neispravan izgovor pojedinog glasa.  

Uvodne igre i pjesmice preuzete su iz knjige 200 logopedskih igara 

(Posokhova, 2019). 

 Uvodne vježbe 9.1

Prije poĉetka rada na svakom skupu potrebno je zapoĉeti s uvodnim vjeţbama 

koje djetetu pomaţu nauĉiti razlikovati pokrete jezika od pokreta usnama. 

1. Vjeţba „Osmijeh“  

Svrha ove vjeţbe je nauĉiti drţati usne u opuštenom osmjehu tako da niti 

jedna usna ne prekriva zube. Osmjeh je u poloţaju kao da izgovaramo glas „i“ te 

vjeţba traje od 5-10 sekundi. 

 

2. Vjeţba „Surla“ 

Svrha ove vjeţbe je uvjeţbati pokret usnama prema naprijed kao da dajemo 

nekome poljubac. Vjeţba se izvodi 5-10 sekundi tako da isprĉimo usne prema 

naprijed te vratimo nazad u prirodan poloţaj. 

Vjeţbe „osmijeh“ i „surla“ moţemo izvoditi i naizmjeniĉno. 

 Vježbe za artikulaciju glasova s/z/c 9.2

Igra „Gol“ 

Na poĉetku vjeţbe usne su u poloţaju surle te lagano i neprestano pušu u 

lopticu od vate, pri tome pazeći da se obrazi ne napuhuju. Cilj je da dijete puhanjem 

otpuše lopticu u gol ( napravljen od kockica). Vaţno je da izdisaj bude lagan i 

produljen. 
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Pjesmice za artikulaciju glasa „s“ 

KOS 

Viĉe kos:  

„Ja sam bos, 

kupi mi sandale,  

al' ne neke velike, 

nego neke male! 

  

PUSA 

Pusu mami, 

Pusu tati. 

Deset sati, 

Idem spati. 

 

Pjesmice za artikulaciju glasa „z“ 

 

 MRAZ     PAZI 

Zima, zima, mraz je pao.   Pazi, zmija! 

Bit će jako hladan dan.   Zmije grizu, 

Ništa za to, zdrav si zlato,   nemoj prići blizu! 

Uzmi ĉizme, hajde van! 

 

Osim pjesmica s djetetom moţemo odigrati kratku igru „Kako priĉa“ u kojoj 

kada mi navedemo neku ţivotinju djeca oponašaju njezin zvuk glasanja, na primjer: 

komarac „zzz“, zmija „ssss“. TakoĊer moţemo navesti i neţive predmete koji mogu 

proizvoditi zvukove. Tako djeca uĉe razliku izmeĊu glasova „s i z“, a igru moţemo 

primijeniti i na ostale glasove. 
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 Vjeţbe za artikulaciju glasa „c“ 

Glas „C“ moţemo lako dobiti ako je dijete nauĉilo izgovarati glasove „t“ i „s“. 

Dijete polako izgovara glasove „t“ i „s“ i zatim sve brţe, a kao rezultat ubrzanog 

ponavljanja će dobiti „c“. 

U igri „Tko je to“ djeci pokazujemo sliĉice ţivotinja i predmeta koje u svom 

nazivu sadrţe glas „c“, a ono ga mora imenovati. Moţemo mu tako naprimjer ponuditi 

slike; magarca, zeca, cvijeta, cvrĉka, crvena boja i sliĉno. 

 

Pjesmice za artikulaciju glasa „c“ 

 

 ECI, PECI, PEC    IDE MAĈAK 

 Eci, peci, pec    Ide maĉak po ulici 

Ja sam mali zec.    nosi kapu na glavici 

Ti si mala cica maca   ima crne cipelice 

Eci, peci, pec.     i crvene rukavice,  

a na vratu zvonĉić fin  

koji zvoni cin-cin-cin. 

 

 Vježbe za artikulaciju glasova š/ž/ĉ/ć 9.3

 Igra za artikulaciju glasa „š“ 

Artikulaciju glasa „š“ moţemo zapoĉeti kratkom priĉom, „Balon je puknuo i 

sada ispušta zrak, a djeca onda polako izgovaraju „šššš“. Ovu vjeţbu moţemo 

ponoviti nekoliko puta prije pjevanja dolje navedenih pjesmica. 

 

 MAĈE     KIŠA 
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 Ti si moje    Tup! Tap“ Tupa-tap! 

 malo maĉe    Na prozor je pala kap. 

 u košari    Dvije, pa tri 

 što sad drijemaš,   pa pet, pa više 

 koje sa mnom   Šime maše: „Evo kiše“ 

 ţiviš, eto 

 jer drugoga 

 nikog nemaš. 

 

Vjeţbe za artikulaciju glasova „ţ“ „ĉ“ i „ć“ 

 

 PUŢ I JEŢ    MALI VLAK 

 Puzi, puzi puţ   Ĉiha-ĉiha, ĉiha-ĉak 

 Ţuri, ţuri jeţ    huĉi, huĉi mali vlak. 

 Ţuri jeţu, ali pazi   Pušta paru, pušta dim, 

 Malog puţa ne pogazi.  hoću kući, idem s njim 

 

 Jer ako mu pukne kuća  PTIĆI 

 Gdje će spavat,   Ĉuješ ĉi-ĉi, ĉi-ĉi 

 Gdje će ruĉat?   U gnijezdu su ptići. 

 On će plakat cijeli dan,  To su male vrane 

 Bit će jako ţalostan.  Ciĉe cijele dane. 

      Zovu mamu vranu 
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      Da donese hranu. 

 Vježbe za artikulaciju glasova /Ċ/ 9.4

ĐAK ĐURO 

Đuro, Ċaĉe iz kreveta skaĉe. 

Spremi torbu, iz kuće izaĊe 

Kroz ulicu proĊe, sam u školu doĊe 

I na vrijeme, prije osam u svoj razred uĊe. 

Bravo Đuro! Bravo Ċaĉe. 

 

  Vježbe za artikulaciju glasa /l/ 9.5

 Labud      JAJE 

 Kao laĊa    Jaje, bijelo, jaje malo 

 Bijeli labud plovi.   Puklo, pa u tavu palo. 

 Na leĊima mu    ispekla ga mala Lina, 

 Mladi labudovi   kajgana će biti fina. 

  

  Vježbe za artikulaciju glasa /lj/ 9.6

 LJILJA VJEŢBA    LJULJAĈKA 

 Lilja vjeţba     Gore-dolje, 

 ima volje.     Gore-dolje. 

 I piše sve ljepše,    Ljuljamo se, 

 i ĉita sve bolje!    drţ' se bolje! 
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 Vježbe za artikulaciju glasa /r/ 9.7

Igra „Kako se zovem“ 

 Isprintamo kartice s fotografijama ţivotinja koje poĉinju glasom /r/ ( riba, rak, 

roda, ris) te ih jednu po jednu pokazujemo djetetu koje onda mora imenovati ţivotinju 

na fotografiji.  

Vjeţbe za artikulaciju glasa /r/ 

 MEDO TRUBI    NARANĈASTA BOJA 

 Medo trubi: tra-ta, ra-ta!   Naranĉastom bojom  

 Tra-ta, ra-ta! Gori vatra!   Sada crta Ana. 

 Brzo vode! Vatru gasi!   Naranĉe su krasne, 

 Mojem Gari kuću spasi!   Puna ih je grana! 

 

 LEPTIR     KONJ     

           

 Leptir leti po livadi    Mali Miro konja nacrtao, 

 I miriše cvijet,    nacrtao, pa ga uzjahao. 

 A ja sam ga nacrtao   Konj je skak'o, ali jao! 

 I dobio pet!     Eno Miro sa stolice pao. 

 

  Vježbe za artikulaciju glasova /k/ i /g/ 9.8

Vjeţba za artikulaciju glasa /k/ 

 KOKODAJ     

 Ko-ko, ko-ko. Kokodaj! 

 Koka pjeva: „Kokodaj! 
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 Bako, bako, kokodaj, 

 jesti, piti ti nam daj!“ 

 Baka koki uvijek vode, 

 prosa, kukuruza daje. 

 Koka baki, ako moţe 

 svakog dana jedno jaje. 

 

Vjeţbe za artikulaciju glasa /g/ 

 GOLUB    GUSKA I GORAN 

 Golub pjeva gu-gu-gu!  Guska pjeva ga-ga-ga! 

 Golube moj, doĊi tu.  Prepala je Gorana. 

Golub doš'o, pije vode,  Nemoj, Gogo, plakati, 

jede kruh, onda ode!  Gusku ćemo tjerati! Iš“ 

 

 Igre za proširivanje vokabulara 10.

Vokabular se obogaćuje kroz cijeli naš ţivot, ali najvaţnija dob za njegov 

razvoj je predškolska dob jer tada se najintenzivnije proširuje i razvija. U nastavku su 

opisane neke igre koje pomaţu razvoju vokabulara, mišljenja, paţnje i pamćenja, a i 

djeci su zabavne. 

Igra: „leti, skaĉe, pliva, hoda“ 

Cilj ove igre je razvoj slušno-verbalne paţnje te obogaćivanje vokabulara s 

imenicama i glagolima. 

Igra se tako što osoba nešto istinito, nešto moguće u stvarnom ţivu, a dijete 

treba izvesti dogovorenu radnju (pljesnuti rukama, poskoĉiti, dignuti ruku). Ako radnja 
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nije istinita dijete ne treba ništa uĉiniti. Poslije se mogu zamijeniti uloge tako da dijete 

vodi igru. 

Primjer: 

Riba pliva. 

Ivan hoda. 

Pas leti. 

Zeko pliva. 

Jastuk hoda. 

Leptir skaĉe. 

Avion leti. 

Ţlica pliva. 

 

Igra „Koga i što“ 

Cilj ove igre je nauĉiti dijete razliku izmeĊu pitanja „koga“ i „što“ s obzirom na 

ţivo i neţivo. I uĉenje akuzativa jednine, mnoţine u muškom, ţenskom i srednjem 

rodu. 

Primjer: 

Koga moţemo vidjeti u šumi? (srnu, vuka, medvjeda, vjevericu, lisicu, jeţa) 

Što moţemo vidjeti u šumi? (gljive, lišće, cvijeće, potok, drveće, šumske 

plodove) 

 Koga moţemo vidjeti u zoološkom vrtu? Što moţemo vidjeti u zoološkom vrtu? 

 Koga moţemo vidjeti na ulici? Što moţemo vidjeti na ulici? 
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Igra „Juha ili kompot“ 

Cilj ove igre je aktivizacija vokabulara na temu voća i povrća, razvoj slušne 

paţnje te razlikovanje voća i povrća. 

 Igra se tako da djeci kaţemo da ćemo kuhati juhu i kompot, i upitati ih što ide 

u juhu (povrće), a što u kompot (voće) te ćemo nasumice izgovarati nazive povrća i 

voća. Kad ĉuje naziv voća dijete treba reći „kompot“, a kada ĉuje naziv povrća treba 

reći „juha“. 

Primjer: 

Kruška  

- Kompot! 

Šljiva  

-Kompot! 

Brokula 

- Juha! 

Krastavac 

- Juha! 

Limun 

- Kompot! 

Krumpir 

- Juha 

Kruška 

-Kompot! 
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 Igre za razvoj slušne pažnje 11.

„Sposobnost koncentriranja na zvuk – slušna paţnja – vrlo je vaţna 

sposobnost, nuţna za slušanje i razumijevanje govora. Usvajanjem glasovnog 

sustava materinskog jezika malo dijete razvija fonemski sluh – spontano uĉi slušno 

razlikovati glasove (foneme) koji sliĉno zvuĉe tj. slušno razlikuju poput „kosa“ i 

„koza““ (Posokhova 2010: 94) 

Igra „Tko je to“ 

Cilj ove igre je razlikovanje i oponašanje razliĉitih zvukova i vjeţbanje 

ispravnog izgovora, usklaĊivanje glasanja i pokreta. 

Igra se tako da dijete zamisli jednu ţivotinju prema svom izboru ali ne kaţe o 

kojoj se ţivotinji radi, veću ju glasanjem i pokretima oponaša, a ostali moraju pogoditi 

o kojoj je ţivotinji rijeĉ. 

Igra „Zapamti rijeĉi“ 

Cilj ove igre je proširivanje vokabulara te razvijanje slušnog pamćenja. 

Igra se tako da navedemo 5 predmeta , a dijete ih mora zapamtiti te ponoviti 

istim redoslijedom. Ovu igru moţemo igrati u skupini, a pobjeĊuje onaj koji je uspio 

ispravno zapamtiti i ponoviti najdulji niz rijeĉi. 

Igru moţemo prilagoditi mlaĊim uzrastima tako da navedemo 2 predmeta koja 

se nalaze u okolini djeteta. 

Igra „ Maleno i ţivo“ 

Cilj ove igre je razvijanje slušne paţnje, razlikovanje ţivih i neţivih imenica, 

razlikovanje po veliĉini te razvijanje logiĉkog mišljenja. 

Igra se tako da reĉemo djetetu da ćemo izgovarati razliĉite rijeĉi, a ono mora 

paţljivo slušati i pljesnuti dlanovima samo kada ĉuje rijeĉ koja oznaĉava ono što je 

maleno i ţivo. 

Primjer: 

bubamara  cvrĉak   spajalica 
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slon   krokodil  osa 

igla   pĉela   dugme 

leptir   stol   miš 

mrav   gusjenica  zec 

soba   kuća 

bazen   medvjed 
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 Zakljuĉak 12.

Do treće godine ţivota dijete prolazi kroz najintenzivniji jeziĉno-govorni razvoj, 

koji ne zapoĉinje prvom izgovorenom rijeĉju, već od prvog dana roĊenja. Kako dijete 

raste tako prolazi kroz faze razvoja u kojima od spontanih i nekontroliranih glasova 

dolazi do prvih rijeĉi, a kasnije i jednostavnih reĉenica. Uloga djetetove obitelji je 

velika, jer je ona najbliţa djetetu i upravo ona ima ulogu da potiĉe, njeguje i 

prepoznaje moguće zaostatke ili mane kod djeĉjeg govora. Govorne poteškoće 

uĉestala su pojava kod djece predškolske dobi koje ĉesto spontano nestanu, no ako 

roditelji i/ili odgajatelji primijete veća odstupanja trebaju pravovremeno zatraţiti 

pomoć logopeda. Predškolska djeca još uvijek ne razumiju razliku izmeĊu ispravnog i 

neispravnog zbog ĉega i logopedsku terapiju treba provesti na djeci zanimljiv i 

zabavan naĉin, kroz igru. 

 Igra je slobodna i spontana aktivnost te osnova djetinjstva svakog djeteta i 

kao takva, optimalan je naĉin za uĉenje, usvajanje novih pojmova, vještina i funkcija. 

Igra razvija jeziĉne kompetencije, ali i motivira na izraţavanje misli i osjećaja. 

Glazbene igre, pjesmice i slikovnice proširuju vokabular i potiĉu kreativnost kod 

djece, koja onda izmišljaju vlastite priĉe i tako stvaraju nova znanja o govoru. 

Kroz pisanje ovog rada došla sam do zakljuĉka da igra ima veliku ulogu u 

razvoju govora s obzirom na to da djeca kroz igru nesvjesno uĉe, a zatim primjenjuju 

ta znanja. Moţemo reći da igra ima pozitivan utjecaj na cjelokupan razvoj djeteta pa 

tako i na razvoj govora. Na nama je da djetetu omogućimo materijalne i socijalne 

uvjete u kojima će dijete neprestano uĉiti i razvijati govor. 
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II. SAŽETAK 

 Ovaj završni rad govori o utjecaju igre na razvoj govora djeteta, od njegova 

roĊenja do šeste godine ţivota. Govorne poteškoće su ĉeste kod male djece pa su u 

radu navedeni i opisani najĉešći poremećaji izgovora glasova i poremećaji govora 

koji mogu nastati zbog organskih, nasljednih, psiholoških uzroka kao i zbog utjecaja 

sredine. Vaţno je da dijete zna kako se njegova okolina zanima za njega stoga u 

radu je opisano kako da potiĉemo govor. Pomoću komparativne analize i istraţivanja 

dostupne literature na podruĉju lingvistike, u radu su istaknute karakteristike igre, 

njezino znaĉenje za dijete kao i najĉešća podjela igre prema njezinoj vrsti te je 

opisana razlika u igri s obzirom na spol kao i utjecaj medija na igru i razvoj govora. 

Kako djeca najviše vremena provode s odgajateljima i roditeljima opisana je i njihova 

uloga u razvoju djeĉjeg govora kao i neke logopedske igre, vjeţbe i pjesmice kojima 

ćemo na zabavan naĉin pomoći pri razvijanju pravilnog izgovora glasova i razvoju 

govor. Utjecaj igre na razvoj govora je velik s obzirom na to da je igra aktivnost koju 

najviše veţemo za djetinjstvo jer ona zaokuplja gotovo cijeli dan predškolskog djeteta 

koje ne samo da se kroz igru zabavlja već i uĉi o sebi i svijetu oko sebe te se tako i 

razvija. 
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III. SUMMARY 

The aim of this paper is to describe speech and its development from the birth 

to the sixth year of a child’s life. Speech difficulties are common in preschool children, 

so the paper lists and describes the most common disorders of voice pronunciation 

and speech disorders that can occur due to organic, hereditary, psychological causes 

as well as environmental influences. The impact of play on speech development is 

great, since play is the activity we mostly associate with childhood because it 

occupies almost the entire day of a preschool child who not only has fun through play 

but also learns about himself and the world around him and thus develops. The 

characteristics of the game, it's significance for the child as well as the most common 

division of the game according to its type are highlighted in the paper, and the 

difference in the game with regard to gender as well as the influence of the media on 

the game and speech development are described. As children spend most of their 

time with preschool teachers and parents, their role in the development of children's 

speech is described, as well as some speech therapy games, exercises and songs 

that we will in a fun way help to develop proper pronunciation and speech 

development.  
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